

Výstava Život plný námahy v zámku Kinských

MUZEJNÍ
KUKÁTKO

Valašsko bylo odedávna místem, kde musel člověk bojovat s přírodou o každou píď půdy pro každodenní obživu za vynaložení dnes už neskutečné fyzické driny. Právě motiv lidské práce se stal inspirací nové výstavy v zámku Kinských ve Valašském Meziříčí. V chudých beskydských horách přežívaly přitom archaické projevy zemědělského hospodaření i domácí výroby hluboko do 20. století. A právě zde se stal tento kontrast starého a nového světa ideovým vzorem pro emotivní vyjádření neškolenných řezbářů-samouků, kteří na pozadí každodenní práce našli zálibu ve ztvárnění světa kolem sebe v dřevěné plastice. Jejich výtvoři zobrazují osobitě zachycený zaniklý svět tradičních technologií, ale i snů a emocí.

Předchozí generace měly sice zcela zásadní vztah k půdě, v hornatých pohraničních oblastech nacházelo obyvatelstvo obživu ale také v lese, který představoval surovinovou a energetickou základnu. Ve městech se naopak velká část obyvatelstva věnovala řemeslu, kdežto na odlehlých horských samotách

umožnilo ovládnutí mnohých primitivních technologií a technik zpracování přírodních materiálů přežití bez nutnosti materiální či technické závislosti na okolním osídlení.

Pokud se chcete vrátit na chvíli zpátky do minulosti, kdy valašské kopce vypásala stáda ovcí, drobní zemědělci obhospodařovali svá nuzná a kamenitá políčka, po skončení rolnických prací se v chalupách stloukalo máslo, pekl chléb, ženy usedaly ke kolovratům a muži třeba právě s no-

žikem a dlátkem v ruce k rozpracované dřevěné figurce, máte na této výstavě jedinečnou příležitost.

Kromě více než 140 exponátů z českých, polských a slovenských muzeí se můžete na malou chvíli vžít do kůže našich předků a usednout místo nich ke strýčku na strouhání šindelů, vyzkoušet si zpracování lnu či ovčí vlny, nařezat dřevo či rozeznat bylinky na zahrnutí rozličných neduhů. Z roztodivných a mnohdy roztomile naivních dřevěných sošek

na vás dýchne atmosféra staré jizby, kde za svitu ohně či petrolejky mozolnaté ruce bodrých hospodářů po večerech vtiskávaly své fantazie a touhy do kousků dřeva.

Výstava Život plný námahy je v zámku Kinských ve Valašském Meziříčí k vidění od 9. října do 17. ledna příštího roku.

Mgr. Ivana Ostránská, historik Muzea regionu Valašsko, p. o.

Obr.: Ján Podsklan, Odpočínok, Kysucké múzeum v Čadci.

Foto: © MNJ

